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(D.) Ő Felségének e hó 25-kéről kelt 

azon legkegyelmesb elhatározása, mely sze- 

rint a nemzeti harczunk miatt nyugdíjoktól 

megfosztott katonatisztek e nyugdíjak élve- 

zetébe visszahelyeztetnek, méltó hazafias öröm- 

mel tölti el lelkünket, mig másrészről azon 

atyailag fejedelmi indulat természetes kifo- 

lyásaképp felállitható, mely a honvédek se- 

gélyezésére szánt fényes adományban a ko- 

ronázás nagy ünnepe alkalmával nyilatkozott. 

Ki hozhatja kétségbe, hogy az alkot- 

mányos szabad szellem uralkodik a magyar 

királyi udvarnál, s a korona tanácsosai nem 

mulasztják el a kedvező alkalmakat, járulni 

ő Felségéhez oly tanácsaikkal, melyeknek kö- 

vetkezményei mind sikerteljesb gyógyírrá vál- 

nak a multak sebeinek hegesztésére ? 

Egy fejedelemmel, kinek kedélye a ne- 

mesebb törekvéseket annyi méltánylattal s 

atyai jóakarattal fogadja el – mily gyors 

előrehaladást nyerhetne nemzetünk, ha két 

évtized rosz és botor gazdálkodásának ólóm- 

súlya nem nyomná el anyagi erőnket, ha oly 

sok elvesztegetett pénz és vér miatti erőfo- 

gyásunk helyett nem most kellene az új vért 

és erőt visszaszereznünk, hanem rendezett 

viszonyokkal nézhetnénk az oly öszintén előre- 

törekvő jelenből, biztos és virágzó jövönk 

felé ! 
De az államra ólomterhek nehezednek, 

melyeket egy sötét és gyülöletes korszak 
hagyott hátra, s melyektől akkor sem mene- 

kedhetünk, midőn újabb korszakunk jelenté- 
keny reformjai, ama sötét korszak minden 
emlékeit kiirtani s kitörülni törekednek. 

Az államadósságok kamata egynegyedét 
teszi összes kiadásainknak. Mily sokra me- 
hetne a nemzet és a birodalom, ha Bach és 

Schmerling vesztegető experimentatiói e nagy 

adósságot nem idézik elé, s ha e nagy ösz- 

szegekkel most részint a nép adóját keves- 

bpiteni, részint azokat nemes és termékeny 

czélokra forditani lehetne. 
Természetes azonban, hogy sem politi- 

kusokhoz, sem férfiakhoz nem illik az örök- 

lött bajok és nyomoruságok miatt sopánkodni, 

hanem feladatuk a helyett előretörekvés, jó- 

zan institutiók, helyes beruházások s a szor- 

galom csatornáinak megnyitása által tért nyitni 

az erők újabb és gyorsabb productivitásának, 

hogy, mint a fa kinővi levagdalt ágait új 
hajtások által, ugy mi is az anyagi és szel- 
lemi téren kapott két évtizedes nehéz sebe- 
ket, gyors előhaladásunk által kiépülhessük. 

Örömmel is észleljük azon élénk anyagi 
és szellemi mozgalmat, mely itt, az ország 

központján jelentékeny vállalatokban, nagy 
épitkezésekben s a szellemi téren is mind- 
inkább élénkülő mozgalmakban jelentkezik, 
s melyek, a mint a szabadságérzete mind- 
inkább fokozza a munkakedvet, villanyként 
kezdenek kihatni a vidékre, s a nemzet a 
nagy fordulat rövid paroxismusa után min- 
denfelé kezd mozogni, kezdi alakitani az egy- 
leteket s társulatokat, mi alatt a kormány is, 
az ország korlátolt anyagi erejének határai 
közt, előkésziti a tért ezen üdvös mozgalmak 

sikerére. 
Örömmel értesülünk, hogy a kolozsvári 

vasúton már az épitkezés kezdetét vette, Gyula- 
Fehérvárig már a nyár közepén járni fog- 
nak a gözvonatok, a kormány forró törek- 
vése az, hogy a világkereskedelmi vonal ke- 
let felé mielőbb áthúzódjék az egész király- 
ságon, s a kolozsvári vasútnak tovább foly- 
tatása végett, jelesen annak eldöntése czél- 

jából, ha lehetne-e ez áthúzódó vonalt a rö- 
videbb földirati vonalon Maros-Vásárhely felé 
vinni át? a mint értesülünk, már meg van- 
nak téve az intézkedések a kormány részé- 

ről arra nézve, hogy a hely szinére szak- 
emberek szálljanak ki, s a legczélszerübb 

vonal constatálása végett a szükséges elő- 

munkálatokat végrehajtsák. 
Annyi örvendeztető jelenség, annyi biz- 

tató remény jön segedelmünkre, hogy feled- 
tesse azon terhek érzetét, melyek a sötét 
multból reánk nehezedtek, s hol felfrissitse 

jobb reményekre vérünket, mely húsz éves 
keserü szoigaság, üldöztetés és magatartás 

elaét nem csoda, ha oly nagyon megfeke- 
edett. 

De, hogy új korszak küszöbére léptünk, 
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Előfizetés 

hogy bölcsen használva föl azon vívmányo- 
kat, melyek által alkotmányos álláspontun- 
kat elfoglalva, országos önkormányzatunk jog- 
élvezetébe visszaléptünk : jövőnk biztos és 
sokat igérő; arról nekünk sok kezességet 
nyujt azon bizalom felülről, mely a fejedelem 
minden tetteiben oly nemesen és magasz- 

tosan nyilatkozik, s melynek oly családias 
jelensége a királyi gyermek magyar keresz- 
telője az ország fővárosában, s a királynak 
ez atyai örömmel egykori megemlékezése 
azon vitéz harczosokra, kik a király által 
állitva egykor a honvéd-zászlók alá, büntetve 
lettek két évtizeden át azért, hogy e zászló- 
hoz, mint hősök és férfiak, hivek maradtak. 

Mindezen jelenségek mély lélektani moz- 
zanatok, melyek bizalmunk s szép reményeink 
alapjainak biztos kezességül szolgálnak, a 
királyi fölség el van határozva a nemzet al- 
kotmánya mellett tett fogadalmat teljesiteni, 
s a nemzet szintén teljesiteni fogja minden 
viszonyok közt önmaga s királya iránti kö- 
telességeit. 

Horváth Mihály a mostani állapotról. 
Emlitettük volt, hogy a szegedi „szabadelvü- 

kört Horváth Mihályt, Klapkát, Perczelt tisztelet- 
beli tagokká választotta. Horváth Mihály a követ- 

kező levélben válaszol e megtiszteltetésre. 

Tisztelt Polgártársaim ! 

Az önöknek ápril ő-ről hozzám intézett nagy- 

becsü levele betegágyamban talált; s ez az oka, 
hogy arra csak most, kissé felüdülve, válaszolhatok. 

A miért a sulyos kényuralom hosszu 18 éve 
alatt, már-már tünedező reménynyel sohajtozánk, 
nehány hónap előtt végre megadta élnünk az isteni 

gondviselés : alkotmányunk, nemzeti függetlenségünk 
helyreállittatott, s oly módon, hogy azt a szenve- 
dések letünt korszaka alatt remélni is alig mertük. 

És ime, alig teljesedtek nemzetünk szintoly 
hő, mint igazságos kivánatai, már is támadt egy 

tulzó párt, mely közjogunk újon alkotott alapjait 
fölforgatni s a rajtok nagy bajjal s ezer nehézsé- 

gek közt, de reményteljesen emelkedő állami épü- 

letet romba dönteni törekedik. 
Nem akarom vizsgálni, mik lehetnek az indo- 

kok, melyek e pártot ily cselekvésre inditják; de 

eredjenek azok akár értelmi korlátoltság okozta 

jóhiszemü tévedésből, akár rosz czélzatu szenvedé- 
lyekből: bensőleg megy vagyok gyöződve, hogyha 
ilyféle törekvés czélt érne, csak a haza s annak 

szabadsága és jólléte vallaná kárát. 
Ki történelmünket 30 év óta minden irány- 

ban behatólag buvárlom, ugy hiszem, teljesen fel 
vagyok jogositva határozottan állitani, hogy negyed- 
fél század viszontagságteljes küzdelmei után, csak 
most lönek valahára oly alapra fektetve közjogi 
viszonyaink, melyen alkotmányunk s nemzeti füg 
getlenségünk, mennyire az bennünket kis számu s 

éppen nem kedvező viszonyok közt létező népet 
okszerüleg megillethet, teljesen biztositva van oly- 
féle megtámadások ellen, minöők azt a multban 

minduntalan veszélybe döntötték. 

Nemzetünk a hosszu, vészes külharczok s bel- 
viszályokban olyannyira megfogyva s meggyengül- 

ve érzé magát, hogy lételének, fönnmaradásának 

biztositása végett mulhatlanul szükségesnek látá egy 
szomszéd állammal lépni kapcsolatba s igénybe 
venni annak véderejét. De a mit ekként tényleg 

bevallott, egykori hatalmára büszke, szégyenlé szó- 

val is határozottan kimondani s új kapcsolatnak 
megfelelő alkuval s ettöl föltételezett intézmények- 

kel rendezni be állami viszonyait. Sőt, bár lehetet- 
len volt át nem látnia, hogy az igénybe vett vé- 
delmi segélyért hajdani absolut függetlenségének 
egy némely jogáról le kell mondania : álszégyené- 
ben folyton ezen absolut függetlenség külszinét ne- 
gélyezve, nehány halva született törvénynyel igye- 

kezett azt körülbástyázni. 

De az élet hiu önaltatásnak bizonyitá e ferde 

nemzeti politikát. Mig a törvény betüje mind több 
izben s mind hangzatosb szavakban látszék bizto- 

sitani az absolut nemzeti függetlenséget, tényleg 
annak egy némely fölötte lényeges elemei veszen- 
dőbe mentek. A 4-5 milliónyi csekély hadi adón 

kivül, mi a dieták megszavazásától maradt függő- 
ben, az összes közvetett s közvetlen államjövedel- 
mek fölötti intézkedés; az insurrectión kivül a had- 
erő mi czélokra forditása; az összes külügy s mi 
a nemzet szánandó elszegényedését vonta maga 

után, az anyagi érdekek szabályozása s kezelése 

— mindez idegenek kezébe került. 
A nemzet sajnosan érzé fokról-fokra sülyedé- 

sét de mi bajait gyökeresen orvosolhatá vala, ál- 

s hirdetés a kiad ó-hivatalnál kezeltetik. 

szégyenből mindig vonakodott megalkudni a vál- 
tozhatlan viszonyokkal s határozottan szabályozni 

az Ausztriával való kapcsolat részleteit. E helyett 
mindig csak ama gsysiphusi munkát ismétlé, hogy 
az adott viszonyok közt már teljesen lehetetlenné 
vált hajdani absolut függetlenségét egy egy általá- 

nos törvényben újra meg újra kikiáltsa. 

Igy jöttek létre számos régiebbek után az 
1723 diki pragmatica sanctióra vonatkozó, igy az 

1790.diki s 1825-ki e nemü törvények. 
De az élet mindig erősebb maradt a törvén 

holt betüinél, s annak, mi egyedül segithetett volna 
bajainkon, a körülményekkel való nyilt, becsületes 
megalkuvásnak elmulasztása, mindannyiszor meg- 

boszulta magát: az alkotmány s a nemzeti önkor- 
mányzat sérelmei, nemcsak minduntalan megújul- 

tak, de mivel e körülmények közt az értelmi s 

anyagi fejlödés teljesen lehetetlenné vált, nemze- 
tünk a hatalmasan előrehaladó korral lépést nem 

tarthatva, mind alább sülyedett. 
A nemzet érezve szégyenteljes elmaradását, 

óriási erőfeszitéssel igyekezett kivergődni pangásá 

ból; de mivel a három század alatt kifejlett viszo- 
nyokkal, melyek az Ausztriávali kapcsolatból szár- 
maztak, megalkudni elmulasztá: az ész, erő s oly 

szent akarat erőködései mind vajmi csekély ered- 

ményre vezettek. 
Jött végre, váratlanul kedvező körülmények 

közt, megváltást hozva méhében, az 1848-ik év. - 
Mi emberül felhasználtuk a szerfölött kedvező kö- 
rülményeket. Megorvosoltuk alkotmányunk minden 
sérelmeit; mi több, elmaradásunkból egy hatalmas 

ugrással a modern európai államok szinvonaláig 

emelkedtünk; beoltottuk intézményeinkbe az euró- 

pai eszméket s vivmányokat; megszüntettük a ren- 
deket, osztályokat és czéheket, s kikiáltva a társa- 
dalmi egyenioguságot, szabaddá tettük az egyént, 
a földet, a mnnkát s ipart. Alkotmányunk, állami 
függetlenségünk biztosizására felelös, parlamenti 
kormányt alkottunk. 

Végetlen örömárban úszott a nemzet vértele- 

nül végrehajtott forradalmában. Igen kevés élesen 

látókon kivül mindnyájan azt hivők, hogy minden 
nyerve van; szivünk repeső örömében merő rózsás 
útakon láttuk eleve is haladni hazánkat egy még 

soha nem élvezett jóllét, erő, gazdagság, miveltség 

felé. S vajh! mi volt oka, hogy oly hamar szét- 
foszlottak az édes remények ábrándképei, s mind- 
annyian egy szomoru, soha nem sejtett iszonyu 

valóra ébredénk ? 
Ne altassuk magunkat, tisztelt honfitársaim ! 

ne engedjük az álszégyen által, mely annyi száza- 
don keresztül föforrása volt bajainknak, még most 

is leköttetni nyelvünket, hanem körülményeinket el- 
fogulatlanul fölismerve, férfiakhoz illö nyiltsággal 

nézzünk szemébe a valónak s mondjuk is ki azt 
bátran, kendőzetlenül. Ismét annyiszor elkövetett 
százados hibánkba estünk. Ismét megszállott ben- 
nünket nemzetünk veszedelmes jellemgyöngesége: 

az elbizakodás. Álszégyenünkben megint elmulasz- 

tók méltányolni a kapcsolatot, melybe a századok 
eseményeinek hatalma füzött bennünket Ausztriá- 
val. S a helyett, hogy midőn sorsunkat markunk- 
ban tartók, e kapcsolat viszonyait s részleteit igye- 
keztünk volna maradandólag szabályozni, elbizako- 
dásunkban a régi módon megint s határozottabban, 
mint bármikor, kikiáltottuk absolut függetlenségün- 

ket, meg nem gondolva, hogy az akkori európai 
viszonyok közt még lehetetlenebb, mint volt bár- 

mikor a lefolyt 300 év előtt. 

Mi lett e ballépés következése, melyet az el- 

maradhatlan reactio csakhamar minden ármányt s 

fondorlatot fölhasználva, kizsákmányolt, mindnyá- 
jan tudjuk, mindnyájan sulyosan éreztük. Ballépé- 

sünk nyomán, a reactio által fölszitott bonyodal- 
mak napról-napra óriási módon növekedtek. S mi 
a helyett, hogy a hibát gyorsan jóvátenni igye- 
keztünk volna, izgatásokba merültünk; szaporodó 
nehézségeink közt gyanusitásokkal terheltük egy- 
mást; fölváltva a legtisztább hazafiakat árulóknak 

bélyegeztük; a veszély, a forrongás, a rosz szen- 
vedélyeket fölszinre hajtá, s ezek álltak a pártok 
élére, ezek marczangolták egymást; lett több párt- 

fő, de ezek elkeseredett harczában a nemzet, any- 

nyi jeles közt, nem talált a sok gyanusitás után 

oly jellemet, kiben mindnyájan megbiztunk volna. 
Az eredmény iszonyu bukás lön, mely a nemzeti 
létet az enyészet szélére sodorta. 

De hála ama másik nemzeti sajátságunknak, 
mely a veszély idején annyi szivósságot, annyi 

passiv erélyt oly tapintatosan tud kifejteni: nem 
vesztünk el! - És hála azon bölcs férfinnak, ki 
valóban gondviselésszerü küldetésében valahára tisz- 

tán belátta százados bajaink és sikeretlen küzdel- 

meink forrását, odavezette egyrészről nemzetünket, 

többen a zsidók közül 

Csodálatos esete 
ezeg 

elen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
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másrészről a fejedelmet, hogy amaz fölismerje va- 
lahára a helyzetéből folyó szükségesség parancsoló 

igényeit, s mondjon le azon absolut követelésekről, 
melyek viszonyai közt tényleg lehetetlenek, eddig- 

elé annyi szenvedést s elmaradást okoztak állam- 

életében; emez, a fejedelem, elismerje az igazsá- 
gos nemzeti igényeket s tiszteletben tartsa azokat ; 

mindketten pedig, nemzet és fejedelem, oly alkut 
fogadjanak el és szentesitsenek közjogunk új alap- 
jául, mely képes legyen mind szövetségi kapcsola- 
tunk kivánalmait kielégiteni, mind a leglényegesb 

nemzeti jogokat biztositani, azok gyakorlatát lehe- 

tövé tenni. 
És ime, az elfogadott államjogi alap egy év 

fennállása óta minden irányban oly életrevalónak 
tanusitá magát, hogy egyrészről a viszályok alatt 
meggyengült birodalomnak a mi fennmaradásunkra 
is föltételező ereje, tekintélye napról-napra szemlá- 
tomást gyarapodik; másrészről nemzeti államéle- 
tünk minden irányban már is megifjult erőben kezd 
haladni a jobbra fejlődés ösvényén, s bizton remél- 
hető, hogyha Isten tartósabb békét enged, csak ne- 
hány év alatt is odajuthatunk, hogy nemcsak a 18 
évi kényuralom okozta sebek begyógyulnak s a 
hátramaradás ki lesz egyenlitve, hanem oly virág- 
zatnak is örvendhetend hazánk, minőt számra cse- 
kély, anyagi s értelmi fejlettségben a nyugati nagy 

népeknél sokkal alantabb álló nemzetünk csak is 

jelen szövetséges államkapcsolatában képes elérni. 

Lehetetlen ennélfogva oktalanságnak, hogy ne 

mondjam, mindenképp s minden áron zavart óhajtó 

rosz akaratnak nem tekinteni azon törekvést, mely 

ezen reánk néve egyedül lehetséges, egyedül üd- 

vös államalapot feszegetni s felforgatni magának 

czélul tüzte ki. Lehetetlen, a legszelidebb kifejezés- 

sel élve, a leggondatlanabb könnyelmüségnek s bü- 

nös elbizakodottságnak nem bélyegezni afféle álli- 

tásokat, hogy a közösügyi kiegyezkedés alkotmá- 

nyos szabadságunkat aláásta, a 48.iki törvényeket 

felforgatta. Alkotmányunk negyedfélszáz év óta 
sohasem nyugodott biztosabb alapon, szabadságunk 
sohasem birt annyi biztositékkal, ennyi szabadság- 

gal s függetlenséggel, közügyeink fölött századok 
óta sohasem rendelkezhettünk , daczára minden 
1790 ki 10 dik-féle törvényeknek; s magoknak a 

48-diki törvényeknek is ide kell vala fejlődniök, 
hogy a vészes belháborut elkerülhessük. 

Ha életrevalóság van bennünk, ezen alapon 
a nemzeti jóllét minden föltételeit megszerezhetjük, 
melyek még netalán hiányzanak. Ellenben ezen 
alap megdöntésével ugy, mint 1848 ban, ismét s 
tán még vészesebb hullámok közé löketnék álla- 
munk gyönge hajója. : 

Ragaszkodjunk tehát ezen alaphoz minden 
áron, s rajta igyekezzünk kifejteni állami s társa- 
dalmi életünket minden irányban, mire bizony nagy 
elmaradásunk mellett égető a szükségünk. 

Mindezt velem együtt igy fogták fel, igy ér- 
tik önök is, tisztelt honfitársaim, mert csak ily meg- 
győződés indithatta önöket a túlzó párt törekvései- 
nek ellensúlyozására megalkotni a szegedi ,sza- 
badelvü kört.4 Azon tény, hogy önök e körnek 

tiszteletbeli elnökévé hazánk azon nagy fiát kér- 
ték fel, kinek ezen egészséges, hazánk jövendő föl- 
virulását létesithető alap megalkotását köszönhet- 
jük, egy perczig sem hagy kételkedni, hogy a ,sza- 
badelvü körnek" ezen értelem, e meggyözödés adta 
lételét. b dk 

E miatt kétszeresen megtisztelve érzem ma.- 
gamat, hogy önök e körnek ezen vezér alatt en- 
gem is tiszteletbeli tagjává választani méltóztattak. 

TFogadják e megtisztelésért, szeretett honfitár- 

saim, legbensőbb s legöszintébb köszönetemet, - 

nek nyilvánitása mellett hazafiui tisztelettel mara 

Pest, 1868. ápril 12. 

A ,szabadelvü kör" alázatos szolg 

tiszteletbeli tagjaa, Horvátb ihály 
volt csanádi püspök. 

nalot 

tam a katonaság öszpont 

idegen csapat-toborzásra. Hanem szomb 

ban megint zsidó üldözés fordult 

vetkeztében vasárnap éjj 

katonaság sietelt 



Calaczon jelenleg van egy ausztriai, egy an- 

gol és egy íranczia hadihajó, és a napokban vár- 

nak egy olasz és egy porosz hadihajót 
is. Tegnap 

délután 2 órakor jött egy nagy török
 hadihajó há- 

rom nagy úszó-naszáddal és két remorquerrel, a 

zsúfolásig megrakva török katonasággal. 
Ezen ha- 

jók Galaczon nem álltak meg, 
csak is a hadihajók 

előtt lobogóikkal tisztelegtek, a mit a többi hadi- 

hajók viszonoztak; a mint hallom, ezen 
török ha- 

jok Rustsukra mennek. A Prut folyónál
, Galacztól 

mintegy három óra járásra, 40,000 
muszka lovas- 

ság részére szállások rendeztetnek. A t
örök határ- 

szélek több helyen nagyon erősíttetnek. A láth
atár 

nagyon borult, nem tudni, hogy jobban beborul e, 

vagy kitisztul. Bár mikint lesz, ha lehetséges és 

elfogadja, tudatni fogom. *) 
P. 

ooÚrszággyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése ápril 29-kén. 

Az april 27-diki országos ülés jegyzőkönyve 

hitelesittetik. 
Horváth L. (olvassa a főrendiház izenetét 

s az arra vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot.) 

Elnök: Tudomásul vétetik. Bácsmegye köz- 

ponti bizottmánya jelenti, hogy a bácsi választó ke- 

rület részéről képviselőnek megválasztott Vukovich 

Sebő a képviselői állást nem fogadta el. Bácsme- 

gye központi bizottsága új választás eszközlése vé- 

gett fog felszólittatni. 

Pécs városa részéről országgyülési képviselő- 

nek megválasztott Kossuth Lajos úr egy hozzám 

intézett levélben értesit a felől, hogy a képviselői 

állást el nem fogadja, egyszersmind pedig intézke- 

déseket kér tétetni egy új választás iránt. 

Csanády Sándor óhajtaná, hogy Kossuth 

Lajos „nagy hazánkfiának.4 (nyugtalanság jobbról) 

képviselői állásáról lemondását tartalmazó levele 

felolvastassék. (Felkiáltások balról : Halljuk ! Jobb- 

ról : Nincs szokásban.) 

Justh József megjegyzi, hogy a ház sza- 

bályainak rendelete alól nincs kivéve senki. Csak 

akkor volna helye e kivánságnak, ha a t. ház - 
mit erkölcsileg lehetetlennek tarb – az elnöki je- 
lentés valóságában kételkednék. Hivatkozik a ház- 

szabályok 54-dik szakaszára, mely szerint a beér- 

kezett kérvények kivonatban előterjesztendők. Ez 
pedig megtörtént. Kéri a bázszabályok szem előtt 

tartását. Szükségtelennek tartja a lemondásról szóló 

levél felolvasását. (Helyeslés jobbról.) 
Bobory Károly hivatkozik azon esetre, 

hogy Ragályi Ferdinánd lemondó levele annak ide- 
jén felólvastatott, Csanády inditványához járul. 
Dbeáky Lajos különbséget tesz a kérvény 

és lemondó levél közt. A felolvasást azért látja 

szükségesnek, mivel lehet, hogy valaki ennek foly- 

tán inditványt tesz. 

Elnök: A t. háztól függ, kivánja-e a levél 

felolvasását (Zaj; fölkiáltások jobbról : Nem kell ! 
Balról : Olvastassék fel !) 

Csiky Sándor: Ugy hiszi, okok vannak 

a lemondó-levélben, miért nem fogadja el az illető 

a választást. Ez okok minden képviselőt egyformán 

illetenek, miután a ház a választást igazolta. Ra- 

gaszkodik az indokolt lemondó-levél felolvasásához. 

(Felkiáltások : Nem szokás felolvasni.) 

Elnök: Szólásra senki sem levén felje- 

gyezve, méltóztassanak azok, kik a levél felolvasá- 

sát nem kivánják, felállani. (A tulnyomó többség 

feláll.) A többség tehát a föl-nem-olvasást kivánja. 

*) Sőt nagyon is kérjük arra. Szerk. 
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Annálfogva Pécs város bizottmánya fől fog szólit- 
tatni egy új választás eszközlésére. 

Elnök: Az időközben beérkezett kérvénye- 
ket bemutatja. 

Mindannyi a kérvényi bizottsághoz tétetik át. 

Somossy Ignácz: T. ház! Azon megdöb- 

bentő hir jutott a közönség elébe, hogy Magyaror- 
szágon bizonyos Holl-Stahlberg-Uray nevezetü pá- 

pai huszár a pápai hadsereg részére toborzást in- 
dit meg, s ez a t. belügyminiszter úr által aláirt 

engedély folytán történik. Bátor vagyok tehát kér- 
dést intézni a belügyminiszter urhoz, hogy meny- 

nyiben áll ezen hirnek valósága, fentartva az 

adandó nyilatkozathoz képest további előadásomat. 
B. Wenkheim Béla belügyminiszter úr : 

Köszönettel tartozom felszólaló s interpelláló t. 

képviselő urnak, hogy alkalmat szolgáltat ez ügy- 

ben nyilatkoznom, annál is inkább, miután egy lap- 
ban czikk is jelent meg ezen felirással: „A bel- 
ügyminiszter kegyelmébőlt, melyben az mondatik, 

hogy a pápai hadsereg részére nem ugyan nyilvá- 

nosan, hanem, mi annál roszabb, titokban toborzá- 
sok kezdődnek, s hogy az engedély hozzá már 
meg van adva, s az okmány a belügyminiszter 
aláirásával van ellátva. Kapok az alkalmon, ünne- 

pélyesen kinyilatkoztathi, hogy mindezen hirek va- 
lótlan és hamis állitásokon alapulnak, s ekként 

azon czikk kitételeit rágalomnak vagyok kénytelen 
nyilvánitani. (Élénk helyeslés.) 

Határozottan kijelentem, hogy hasonló, de kü- 

lönösen a pápai hadsereg számára toborzás iránti 
engedélynek kérése s erre vonatkozó bármely hi- 
vatalos okirat hozzám, mint belügyminiszterhez, fel 
nem terjesztetett. Ennélfogva ennek akár engedé- 

lyezése, akár megtagadása nem is volt lehetséges. 
Volt alkalmam, azon emlitett Holl-Stahlberg urral 
találkozni, ki mint magán-egyéniséget felszólitott 

ezen ügy pártolására. Megragadtam ekkor az alkal- 

mat, annak kijelentésére, hogy a kormány engedé- 
lyezése nélkül semmiféle toborzások az országban 
nem eszközölhetők, s hogy ezen engedély valóság- 
gal meg fogna tagadtatni; ennélfogva komolyan 
figyelmeztettem mindazon következésekre, a melye- 

ket egy netaláni toborzás megkisértése által ma- 
gára háritana. - Ily toborzás netaláni valóságos 
megkisértése esetében, ily értelemben eljárni köte- 

lességemnek tartandom. (Élénk helyeslés.) 
Somossy Ignácz a belügyminiszter nyilat- 

kozatával megelégszik, s meg van nyugtatva; azon- 

ban azzal a hozzátevéssel, hogy a belügyminiszter 
úr ezen nyilatkozata szerint, ha netalán engedélye 
nélkül történnék ez ügyben valami, azt meg fogja 
akadályozni. (Felkiáltások : már kijelentette !) 

Deák Ferencz: T. ház! Én is teljesen 
meg volnék nyugtatva a t. belügyminiszter úr nyi- 

latkozata által, ha nyugtalan lettem volna (derült- 

ség); do véletlenül abban a helyzetben vagyok, 

hogy előre is tudtam, miként a terjesztett hir rá- 

galom. Tudtam pedig onnan, mert maga azon Holl- 
Stahlberg úr hozzám is eljött búcsuzni s nekem azt 
mondotta, hogy vége van az ő egész tervének, 

megsemmisültnek tekinti azt, mert a miniszter úr 
kijelentette, hogy semmi idegen hatalmasság ré- 

szére toborzást nem engedhet meg s nem fog meg 
engedni. Én tehát teljesen meg voltam nyugtatva. 
Ezt, mint tényt, azért hoztam itt elő, hogy kitün- 

jék az, hogy azok, kik e toborzást óhajtották, ma- 
guk is tudják és látják, hogy e hir nem igaz. Ez 

csak nehány hirlaptudósitó fejében támadhatott, 
másként nem is jött volna a közönség elé. 

Somssich Pál: Somossy képviselő úr en- 
gem megelőzött, mert én ugyanezen tárgyban akar- 

tam interpellálni a t. belügyminiszter úrat, igy 
azonban nincs okom a felszólalásra. (Helyeslés.) 

B. Eötvös József vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter: Van szerencsém kihirdetés végett 
az ö Felsége által szentesitett 3 rendbeli törvény- 

czikket ezennel átnyujtani. 
Az 1-ső törvényezikk a törvények kihirdeté- 

séről, a 2-dik a gödöllői uradalom megvételéről és 
a korona-javak állományába sorozásáról, a 3-dik 
törvényczikk pedig az 1868-dik évi május 1-től 

ugyanazon évi junius hó 30-káig viselendő közter- 
hekről szól. 

Horváth Lajos olvassa a szentesitett törvé- 

nyeket. 
Lónyay pénzügyminiszter felel a külföld 

számára termelt dohány átvétele végett tegnap tett 
interpellatiora, mire az ülés véget ért. 

A képviselőház ülése május 1-én. 

Elnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést, mire 

a jegyzökönyv hitelesittetik. 

Patay Ietvánnak semmi kifogása az ellen, 

hogy Kossuth levele a többség határozata folytán 

fel nem olvastatott, de legalább ő maga szeretne 

azt látni és olvasni. Kérte tehát e levelet az elnök- 
töl s a jegyzőtöl, azonban ahoz egyiknél sem jut- 

hatott. 

Elnök válaszul kijelenti, hogy a tárgyalá- 

sok alatt először az elnök, azután a jegyzőnél ta- 

lálhatók fel az iratok, később pedig az archivum- 

ban Tessék tehát ott felkeresni. 

Gr. Keglevich Béla a pénzügyminiszter 

válaszában, melyet interpellatiójára adott volt, nem 

egészen tud megnyugodni, s észrevételeit hossza- 

sabban adja elő, melyekre a pénzügyminiszter ujó- 

lag a ház általános helyeslése közt válaszol. 

Több kérvény bejelentése után a naprirendre 

tér a ház, s a kérvényezési bizottmány kezdi meg 

jelentését. 
A kérvényi bizottság jelentései, illetőleg véle- 

ményei észrevétel nélkül elfogadtatnak. 

Elnök bemutatja a közmunka- és közleke- 

désügyi miniszternek ideiglenes szabályzatát a vas- 

pályák épitéséhez szükséges engedélyek tárgyában, 

mely csak éppen most érkezett kezéhez. Azt hiszi, 

a ház ezt felolvasottul fogja tekinteni, és kinyoma- 

tását elrendelni, ugy, hogy akkor, midőn a vasuti 

kérdés az osztályokon tárgyaltatni fog, mint azzal 

szoros összeköttetésben állót, tárgyalás alá venni 

lehessen. 
B. Eötvös József vallás- és közoktatási 

miniszter : T. ház ! A görög keleti ügyek rendezé- 

sére nézve a törvényjavaslat már a t. ház aszta- 

lára letétetett és már az osztályok tárgyalásán is 

keresztülment; akkor érkezett éppen, midőn már a 

tárgyalás napja is ki volt tüzve, oly folyamodvány 
a görög-keleti egyház hivei egy részétől, kik sem 
a szerbekhez, sem a románokhoz nem tartoznak. 
Bátor vagyok megjegyezni, hogy a kérvényezők 
főkivánata abból áll, hogy a mennyiben ök egyházi 
tisztelelükben a görög nyelvet használták eddig, 
azonkivül nekik bizonyos egyházi vagyonuk van, 
mely tisztán a görög-keleti egyházhoz tartozó hivek 
által alapittatott: ök ennek használatában megma- 

radjanak ezentul is, és hogy azon törvény által, 
mely a szerbek és románok részére készül, jogaik- 

ban meg ne szorittassanak. 

Ennek elérésére, felfogásom szerint, nem szük- 

séges semmi más, mint egy szakasz a törvényben, 

melyben ezen jogaik biztosittatnak. 
Ezen szakasz formulázását bátor leszek a t. 

ház elé terjeszteni (Halljuk !) : „A két metropoliá- 
nak görög és más, nem a szerb, illetőleg nem a 

román ajku hivei ezentul is teljes élvezetében ma- 

radnak mindazon jogoknak, melyeket a görög ke- 

leti egyház törvényei szerint egyházközségi, iskolai 
és szertartási nyelvük, valamint egyházközségi va- 

gyonuk kezelésére nézve eddig is gyakoroltak." 

Ezek szerint jogaik — azt gondolom — tökéletesen 
biztositva lennének. (Helyeslés ) 

Branováczky: E tárgy a szerbeket és ro- 

mánokat közelebbről érdekelvén, amazok részéről 
némi módositások tétettek is. Elrendelték e módo- 

sitások kinyomatását, hogy eleve a t. ház kezei 

közé juttathassák. Kérné annálfogva a törvényja- 

vaslat tárgyalásának tovább halasztását, talán ked. 

dig. (Helyeslés.) 
Elnök: Talán a jövő szerdára lehetne azt 

napirendre kitüzni ? (Helyeslés.) E szerint a val- 

lás- és közoktatási miniszter úr által beadott pót- 
javaslat ki fog nyomatni és szétosztatni. A tárgya- 
lás a jövő héten, szerdán, délelőtt 10 órakor tar- 
tandó ülésre tüzetik ki. - A pénzügyi bizottság 

tagjai méltóztassanak ülés után itt maradni egy 

pár perczig tartó értekezés végett, mi befejeztetvén, 
az osztályok fognak ülésezni. Több tárgy nem le- 

vén, az ülést feloszlatom. 

Törvényjavaslat 
a sójövedék iránt. 

Addig is, mig a sójövedék tárgyában kimeritő 
törvény jönne létre rendeltetik.: 

1. §. Irányelvül tüzetvén ki, hogy a mind 
Magyarországnak, mind ő Felsége többi országai- 
nak területén elfogyasztott só után befolyt jövede- 

lem az illető félnek lehetőleg biztosittassék : a só- 
árakat akként kell szabályozni, hogy a sónak Ma- 
gyarországból ö Felsége többi országaiba való szál- 

litása és viszont haszonhajtó vállalat ne lehessen. 

2. §. E szerint kellő tekintettel az ő Felsége 

többi országaiban egyezmény útján megalapitott 

árleszállitásokra a sótermelési helyeken, névszerint: 

Sugatagon, Szlatinán és Rónaszéken, Máramaros- 

ban, Dézsaknán, Parajdon, Marosujvártt, Tordán és 

Vizaknán, Erdélyben a darabsónak és a hordóba 

rakott termeléksónak bécsi mázsája ő frton, Sóvá- 

rott pedig a főzött só mázsája ő frt 60 kron fog 

árultatni. 

3. §. A m. k. pénzügyminiszterium felhatal- 

maztatik, hogy a termelési helyen kivül a mutat- 

kozó szükséghez képest sóeladási rakhelyeket má- 

sutt is állithasson. 
4. §. Ezen a miniszterium által felállitandó 

raktárakban a sóárak aképp állapittassanak meg, 
hogy a máramarosi és erdélyi sóaknáknál bécsi 

mázsánkint 5 forintra határozott árhoz a jelenben 

fennálló szállitási és egyéb mellékköltségek - hoz- 

zá számittassanak. 
5. §. Avégett, hogy az 1. § ban felállitott elv 

minden viszonyok közt keresztülvihető legyen, a 

m. kir. pénzügyminiszter fölhatalmaztatik, hogy 
Magyarország nyugati részén felállitandó raktárak- 
nál a só árát a 4. §-ban foglalt szabálytól eltérő- 
leg határozhassa meg, mely eltérés azonban má- 

zsánkint 30 krt meg nem haladhat. 
6. §. Az ország déli határain a sócsempészet 

meggátlása tekintetéből, ha a 4. §. nyomán kiszá- 

mitott sóár alábbszállitása szükségesnek mutatkoz- 
nék, ennek eszközlésére a magyar kir. pénzügy- 

miniszter szintén felhatalmaztatik. 
7. §. Mindenkinek jogában álland nemcsak 

saját szükségeire, hanem az ország határain belül 

mom mkE 

AmoZzA. 
Honvédek tárczája. *) 

Jelen év ápril 2-diki „Kolozsvári Közlöny" 

40-dik számában megjelent „Székely honvédek tár- 

czájat egy közleményt hozott, melyben némi törté- 
nelmi adatokat az igazság érdekében hivatva érzem 

magamat következő alapos tényekre fektetve fel- 

deriteni, u. m.: 
Az ágyuk öntését és előállitását illetőleg : 

néhai Kéller János udvarhelyszéki kormánybiztos, 
barátja csik-szt.domokosi bányaművezető technikus 
B.... F... úrral értekezvén, ha ágyura lenne szük- 
ség, miképpen lehetne azokat előállitani? nem lévén 
a székelyföldön gyár azoknak megfurására, utóbbi 

megkisérteni igérte és a vezetése alatt levő magyar- 
hermányi vasgyáron még azon 1848-dik év julius 

tus havában tett kisérleteknek sikerült 

néhai Zachariás Antal brassói lakós volt — 
a azokat a brassói szászok számára öntötték 

inek az lett a következése, hogy Bardocz 

ivéd honfitársunk tárezájából adtunk köz- 
s tán még több hasonló tárgyu, 

lágositó czikket lesz alkalmunk 

dunk, eképp a hivatkozás is 

nd ujonnan kijelentjük, hogy 
feleltünk a bizalomnak, ugy ezután 

dek tárczájából veendő 

s bármily csekély, de 

k történelmé- 

Szerk. 

fiuszék a magyar-hermányi vasgyárt gyanuba véve, 

kétizben is nemzetőr-százados Daniel Gábor veze- 
tése alatt megmotóztatta; mit a sz.-domokosi bánya- 
tisztség, midőn ez tudomására jött, egy 1848. ok- 
tober havában átküldött hivatalos felvilágositó nyi- 

latkozatával oszlathatott csak el. 
A székelységnek marosvásárhelyi kudarcza 

után, tudom, hogy néhai Gábor Áron, szövetkezve 
a k. vásárhelyi harangöntővel folytonosan próbál- 

gatták az ágyuöntést, mivel azonban minden kisér- 
let meghiusult, nem kerülhették el az emlitettem 

technikus bányaművezető B.... F....el Szt.-Domo- 
kosról — kit Beke Samu másodmagával lévén utána 

kiküldve az ottani középponti bizottmánytól — sa- 
ját szekerén szállitott a magyar-hermányi vasgyár- 

ra, a hol november 20 tól 1848-ban a hónap vé- 

géig — mivel az olvasztókemencze már kiégve és 
nagy fagy vala - azon historiai nevezetességü há- 
rom darab 6 fontos vaságyut és hozzá mintegy 

700-800 darab egész és vetgolyót lehetett csak 
megönteni. 

A mintázást és öntését az ágyuknak julius és 
augusztusban véghezvitt próbák alkalmával az em- 

litettem igazgató feltalálása szerint betanitott vas- 

gyári mintázó N. G. vitte végben az oda kiküldött 
Gábor Áron és harangöntő jelenlétében, minek kö- 

vetkezése az lett, hogy báró Heydte a bányaigaz- 
gatót maga elébe idézvén a rákosi táborba, három 
napra a háromszéki pacificatio után a vasgyárt 

Steinburg százados vezetése alatti egy század ka- 
tonával és feles számu oláh felkelő sereggel porrá 
égetteté. 

Ezen három ágyut, a 7, egész 800 darab go- 

lyót és azoknak egész felszereléséhez megkivántató 

vasat, néhai Zachariás Antal gyártulajdonos aján- 

dékban adta. Ez egyszersmind czáfolatul is szol- 
gálhal a „Budapesti Közlönye azon czikkének is, érdem, hadd ismerje nevét a közönség. 

mely fennen hirdeté, hogy ,egy G. A. nevü sze- 
gény székely ember, kisded örökségét eladta, azzal 

három ágyut szerzett, melylyel Háromszéket meg- 

mentette.4 
Az ágyuöntés azután tovább folytattatván, a 

megnevezett találmány szerint Kézdi-Vásárhelyen, 

a hová a betanitott vasgyári mintázó is elment, 

Scheidenberg Nándorral, ott már nem vasból, ha- 

nem rézből – a mit a szt domokosi bányáról 300 

mázsa mennyiségben szállitottak - öntöttek a musz- 

ka invásioig mintegy 50 darab ágyut, melyeknek 

fölszerelése azonban néhai Gábor Áron érdemének 

és szorgalmának tulajdonitható. Ez a létre jött szé 

kelyföldi ágyuk tényleges igazságon alapuló törté- 

nete; kiemelve a feltalálót, ajándékozót, felszerelőt 

és az öntést tovább kezelők érdemeit, nde mortuis 

aut bene, aut nihil nisi verum." 

A mi pedig a tárcza, Csik-Madarason felálli- 

tott nagy lőporgyárt illető részét illeti, az merőben 

alaptalan és levegöből kapott, mivel nemcsak azon 

gyár felállitásával, hanem egyszersmind a lerombolt 

magyar-hermányi vasgyár újból felépitésével is, 

hogy az ágyugolyók öntése és az ágyuk felszere- 

léséhez szükséges vasnak előállitása is eszközöltet- 

hessék, néhai boldogemlekezetü Csányi László or- 

szágos kormánybiztos 1849. márczius 9-ről 69 sz. 

alatti kinevezéssel B. F. *) szent-domokosi akkori 

bányaművezetőt jutalomul az üreges ágyuöntés fel- 

találásáért és mivel tudva volt, hogy a rezesz-por- 

ban nagy hiányt szenvedő bányászat számára port 

készittetni folyamodott, nevezte ki igazgatónak, a 

ki örnagy Csehi Sándor és útász-százados Móricz 

Sándor úrral, az épirő helyet kinézte a csik-mada- 
rasi határon levő fejedelmi kert nevü helyen, a hol 
19-dik márcziusban megkezdetett az épités, 1.ső 

*) Ha nem csalódunk : BoTor Ferencz, s ha övé az 
Szerk. 

májusban pedig a lőporgyártás ; épült pedig 4 viz- 

kerékre, a törmű és különbféle czélokra összesen 

14 külön fedél alatt az összes gyár-épületek, me- 

lyeket csik-madarasi és dánfalvi emberekkel épitte- 

tett az igazgató és a lőpórgyártást is csikiakkal 

kezeltette. 
Székely Antal tudtommal, mivel Kézdi Vásár- 

helytt a löpórszitálás mellett a Szacsvai által kézi 

erővel termelt pórlobbanása által, mindkét kezére 

és szemeire megnyomorodott kegyeletből G. S. ez- 

redes által hadnagyi fizetéssel felvigyázónak ren- 

deltetett ide, de már csak akkor, midőn a gyár 

már készen volt; legfölebb is 4 hetet töltött itt a 

gyáron, csaknem magántehetetlen volt, mivel kezei, 

sőt arcza sem volt még meggyógyulva. 

Termeltetett pedig május 2-töől 1849, ugyan- 

ezen év julius végéig közel 300 mázsa löpór. 

Ezt tudják itt mindazok, a kik ott dolgoztak 
és életben vannak, mind pedig a gyárhely tulajdo- 

nos, Kozma Gábor, örnagy Csehi Sándor, százados 

Móricz Sándor, Antalfi Gábor, Urházi György, Pa- 

taki Pál és többen, a kik a gyárban megfordultak, 

azonban a ki bővebben akar tudomást meriteni, 

ne sajnáljon akkori háromszéki térparancsnok Vida 

Dániel úrnál, a hol a gyárt és minden e tárgyban 

kezelt ügyről az irományok, vagy az erdélyi mu- 

zeumban, a hol a rajzok letéve vannak, azokba 

tekintve magának bővebb ismeretet egyszersmind 

meggyőzödést is szerezni arról, miként vannak em- 

berek, a kik népszerüség és hirnév után érdem 

nélkül is hajhásznak, s vannak tett emberei, a kik 

az általuk végbevitt nagyszerü szolgálatban lelvén 

megnyugvást, szerényen hallgatnak. 
Suum cuidue. 

Egy volt nemzetőr százados. 



üzendő kereskedés végett is, a termelési vagy el- 

adási helyeken való raktárak akármelyikében sót 

vásárolni. 
g. §. Az eddigi kedvezményi sóárak Erdély- 

: ben, Máramarosmegyében, Árva-, Liptó- és Turóe
cz- 

megyékben és a határörvidéken, az e tekintetben 

fennálló rendszabályok és megszoritások épségben 

tartása mellett, továbbra is meghagyatnak. 

9. §. Ezen kedvezményi sóárak a követ- 

kezők : 
Dézsaknán, Parajdon, Marosujvártt, Tordán 

és Vizaknán 4 frt 60 kr, Marosportuson 4 frt 90 

kr, az erdélyi lakosok számára Sugaiagog, Szla- 

tinán és Rónaszéken 40 frt 90 kr a máramaros- 

megyei lakosság számára ; 

a határőrvidéki sóraktárakban ezen vidékn
ek 

eddig is limitó sóban részesült lakosai számára 3 

frt 50 kr; 

Wieliczkán Árva-, Lipót- és Turóczvármegyék 

lakosai számára a zöldsó 4 frt 90 Er, a spizasó 

4 frt 60 kr. 

10. §. Horvátország szávántúli lakosaira nézve 

a fehér tengeriső kedvezményi ára 4 frt 60 krban, 

a magyar horvát tengermelléki halászok szá- 

mára pedig halak besózása végett a fehér tengeri- 

só kedvezményi ára 2 frt G4 krban állapittatik 

meg, az e tekintetben szükséges ellenőrzési rend- 

szabályok életbe léptetése mellett. 

11. §. A fennebbi §§-ban meghatározott só- 

árak legalább is 25 fontra terjednek ki, mivel en- 

nél kisebb mennyiségben só az emlitett helyeken 

nem adatik el. 

12. §. A különösen készitett marhasó terme- 

lése és a fennálló mérsékelt áron árulása ezennel 

megszünik. 

13. §. A sójövedékre vonatkozó eddigi sza- 

bályok és rendeletek, a mennyiben jelen törvény 

által változás alá nem esnek, továbbra is érvény- 

ben maradnak. 
14. §. Jelen törvény az 1868. évi julius 1.ső 

napján lép hatályba. 
Jelen törvény végrehajtásával a pénzügymi- 

niszter bizatik meg. 

Lónyay Menyhért s. k., 
pénzügyminiszter. 

Auszmtria. 

Bécs, május 1. Mint a mai „Wien. Abend- 
post4 értesül, a román külügyminiszter az európai 
hatalmasságok összes képviselőihez Bukarestben 
jegyzéket intézett, melyben a zsidóüldözés eltagad- 
tatik, s egyszersmind roszalólag a bukuresti ausz- 

triai főkonsul tevékenységére utal, minthogy ez eré- 

lyes jegyzéket intézett Bratiano miniszterhez, hol a 

zsidóüldöztetést a leghatározottabb kifejezésekben 

constatálta s az illető ausztriai alattvalók teljes 

kármentesitését követelte. 

KÜLFÖLD. 
Lehető-e a lefegyverkezés ? 

A ,J. des Debatsz e kérdéssel foglalkozik, 

melyet érdekesnek tartunk bemutatni. 

Igaz-e vagy nem — mondja a nevezett lap 

— hogy Európa nagyhatalmai hivatalos alkudozá- 

sának tárgya e pillanatban a lefegyverkezés, ázt 

mi nem tudhatjuk; de annyit tudunk, hogy a köz- 

vélemény nehány nap óta jobban foglalkozik, mint 

valaha, e problemával, s éppen nem felesleges meg- 

vizsgálni, lehető e és gyakorlati e a lefegyverzés. 

IroOa a lom. 

—– Magyarország oknyomozó törté- 
nelme. A lyceumok és középtanodák felsőbb osz- 
tályai számára. A budapesti tanári egylef 1867. 
május 16-án tartott történelmi szakosztályi ülésében 
helyeslés közt felolvasott munka, irta Ribáry Fe- 
rencz, budai k. főgymnaeiumi r. tanár. Ára 1 frt 
80 kr. Pest. Heckenast 1868. 

– Magyarország történetének kézi 
könyve. Prai, Engel, Feszler, Szalay, Horváth, 

Jászay, Szilágyi Sándor stb. nagy müvei nyomán 
Kerékgyártó Árpád magyar kir. egyetemi tanár ál- 

tal. Harmadik rész (két első részt nem kaptuk.) 
A mohácsi csatától a linczi békekötésig s III. Fer- 

dinánd király haláláig 1526-1657. Pest. Kiadja 
Heckenast Gusztáv. 1868. Ára 80 kr. 

– A magyar szabadságharcz törté- 

nete 1848-1849. Irta Vargyas Endre. Negyedik 
füzet. Kiadja Heckenast Gusztáv. Pesten. 1868. 

Ezen gondosan irt, s a szövegbe nyomott számos 
képpel ellátott munka 10 füzetben jelenik meg; 
előfizetési ára 3 frt. 

— Századok. A magyar történelmi társu- 
lat közlönye. A választmány megbizásából szer- 

keszti: Thaly Kálmán, titkár. Második évfolyam, 
negyedik füzet. Pest. 1868. 

– Honvédvilág. Szerkesztik Kunsági és 
Potemkin. Pest. Heckenast Gusztávnál. Két kötet. 
Beszélyek, költemények stb. a honvédvilágból. Ér- 
dekes gyüjtemény, mely kellemes olvasmányt nyujt, 
s méltó, hogy megszereztessék nem czifrán kipin- 

gált czimlapjáért, hanem tartalmáért is. A két kö- 
tet ára 2 frt. 

– Aranyfurulya,. Dalok és elbeszélések 
a 48/49.ki szabadságharcz idejéből. A magyar nép ! 

Ez a legjobb mód, megelőzni bizonyos csalódá- 

sokat. 

Ha Európában csak összeirás által ujonczo- 

zott seregek volnának, az együttes lefegyverés ta- 

lán köanyebben megoldható volna. De nemzeti se- 
regekkel, milyen a német és a svájczi, az nagyon 

korlátolt lehet csak. Például az észak-német sereg 
a létezés két feltételét ismeri: béke és hadiláb. 

Most az békelábon van : lássuk, apasztható-e a tör- 

vények megsértése nélkül. 
A Bund serege három categoriára oszlik : 

állandó sereg, reserva, honvédsereg. A sövetséget 

semmi sem jogositja fel, hogy e két utóbbi cate- 
goriához nyuljon, minthogy az reducálhatlan. Csak 

az első categoria van együtt rendes időben s ké- 
pezi a békelábat. A parlament az öt első évre le- 
mondván évenkénti seregmegszavazási jogáról, a 

sereg létszáma 1872.ig 100 után 1 emberrel meg 

van szabva. A népesség csaknem 30 millióból áll- 

ván, a létszám kerekszámban 300,000 ember. Az 

activ szolgálati idő 3 év. Feltéve, hogy a katonai 

betanitás két és fél év alatt bevégezhető, a házi 

tüzhelyhez a sereg hatodrészét, 50,000 embert le- 

hetne visszabocsátani. Nincs törvény, mely a Bun- 

dot e gazdálkodásban meggátolja; de többre leg- 
jobb akarattal sem volna rávehető, mert katonai 

rendszerének alapelvét ingatná meg, ha nagyobb 

reductiot ajánlana a parlamentnek; mert ez elv a 

szolgálatra átalánosan kötelező, s ha ő bár a 

Reichstaggal egyetértve apasztaná is az évi con- 
tingenet, a népesség katonai osztályaiba egyenlőt- 

lenséget hozna be. Mert az alig képzelhető, hogy 

a szolgálati idő tartamát megröviditené, a három 

évet kettőre apasztván le. Igy hát csak egy hatod 

részével apaszthatná seregének létszámát. Termé- 
szetes, hogy ily körülmények közt egyetlen euró- 
pai kormány sem volna hajlandó - daczára, hogy 
a szolgálati idő hosszabb tartama nekik sokkal na- 

gyobb reductiot tenne lehetségessé – és nem is 

járhatna el nagyobb mérvben; meirt ez által leron- 

taná ugyanazon egyensulyt, melynek felállitásán 
akkora erőfeszitéssel dolgoztak. 

Ugy látszik - mond a ,Debatst — hogy a 
lefegyverzést még e szerény terjedelemben is öröm- 

mel s hálával fogadnák a népet. Az európai összes 
létszámnak apasztása egy hatodrészszel nemcsak 
jelentékeny meggazdálkodás volna a roppant hadi- 
budgetben, hanem a béke biztositéka volna, me- 

lyet annyi érdek kiván, s melyet annyi rokonszenv 
támogat. A nagyszámu tartalék-sereg, a mozgó nem- 

zetőrség, ugy a honvédség, melyet minden európai 
állam behozott katonai szervezetébe, s mely bizo- 
nyos országokban a hadilábat megháromszorozza, 

elég garantia volna a történheiő conflictusok elle- 
nében, hogy ezek Európa egy nemzetét sem talál- 

nák védtelenül. 
FRANCZIAORSZÁG. A kormány nagy erélyt 

fejt ki a harczias hirek elnémitásában. Dicséretes 

buzgalommal, sőt néha tulzott buzgalommal is 

igyekszik megnyugtatni a kedélyeket. Ez utóbbiak 

közé tartozik a belügyminiszter egy körsürgönye a 

megyei főnökökhöz, melyben felhivja ezeket, hogy 

a rambouilleti beszédet, mint a mely béke biztosi- 
tékot foglal magában, tétessék közzé a kormányt 

pártoló ujságokban, minthogy ezt szükség az ellen- 

séges lapok harczias hirei ellenében tenni. 

Ezen körlevelet az ellenzéki lapok méltán zo- 
kon vették. Bántotta öket az ellenséges czim is. A 

kegyesen dualificalt ellenséges sajtó – mondják - 
ártatlan az egész dologban; hanem a hasonlag ke- 

gyesen dualificalt kormánypárti sajtó idézte elő az 
egész bajt. A harczi hirek nem mostani keletüek, 

számára öszegyüjté Áldor Imre. Pest. Heckenast 

Gusztáv. 1868. Ára 30 kr. Szintén élénk szinekkel 

kipingált czimlap, de belérték kevés. 

– Törvények és hivatalos rendeletek 

gyüjteménye, a nemzeti felelős kormány visszaálli- 

tásától fogva. Kiegészitő jegyzetekkel szerkeszti 
Ökröss Bálint, hites ügyvéd s m. kir. igazságügy- 
miniszteri titkár. Hatodik és hetedik füzet (1867. 
deczember végeig.) Kiadja Heckenast Gusztáv. Egy- 
egy füzet 50 kr. Becses gyüjtemény. Ujabban is 
ajánljuk megszerzését. 

– Latin olvasó könyv. Protestáns nö- 
vendékek számára szerkesztette Kovács Sándor, 

tanár. Ára 20 kr o. é. Pest. Kiadja Heckenast 
Gusztáv. 1868. Jeles kis könyvecske, egyszerü és 
gyakorlati rendszer, s méltán ajánlhatjuk tanodai 

használatra. 
— A népszerüség. Gyulai Pál satirája, 

melyet felolvasott a Kisfaludi-társaság f. é. február 
5-dikén tartott XVIII-dik közgyülésén. Kiadja Ráth 

Mór. Ára 25 kr. kitünö szellemi alkotás. Ajánljuk. 
— Erdészeti Lapok. Az országos erdé- 

szeti-egyesület közlönye. Hetedik évfolyam márcziusi 

füzete. 
- Az emberi jog vagy a zsidó és a 

pénz. Hitszónoklat, tartotta az izraeliták egyen- 
jogositása ünneplése alkalmával Dr. Cohné József, 
Fogaras városi s védéki rabbi „Philosophia Gene- 
seos" szerzője stb. A tiszta jövedelem a honvéd- 

alapra van szánva. Nagy-Szeben, S. Filtseh nyom- 
dájából 1868. Ára 40 kr. A hitszónoklat belbecse, 
s a nemes czél, melylyel kiadása kapcsolatba ho- 
zatott, méltóvá teszik e füzetet rra, hogy minél 
többen megvegyék. 

vissza kell vinni a katonai törvény felett folytatott 
viták idejére. A hüséges lapok akkor versenyeztek 
„lenni vagy nem lennit czikkekkel szózatokat in- 

tézni a nemzethez, mi csakugyan nyugtalanságokat 

támasztott. Akkor tetszett a kormánynak, hogy az 
ország azt higyje, hogy háborutól van fenyegetve, 
s nem bánták, hogy az ellenzék a vészharangot 

huzta. Most már meg van a törvény szavazva, s 

midőn már éppen alkalmazzák is, azt szeretnék, 

hogy az ország ne higyjen többé a háboruban s 
nyugodt szemmel nézze a jövendőt. Ez szép dolog 

s hivatalos szempontból hasznos is lehet, hanem a 
közvélemény nem változik ugy nehány nap alatt, 

mint a szinpadi készlet nehány perez alatt. A szin- 

pad még tegnap harczmezőt mutatott, melyen har- 
czi sorok nyomulnak, ma csendes idylli tájké- 
pet tüntet fel, melyen békés pásztorok furulyáz- 

nak. Hogy a közönség ez utóbbit megszokja, 
ahoz idő kell. S aztán tulajdonkép min is panasz- 
kodnak ? Hogy kelleténél jobban arattak ? De kü- 

lönben is hol az ellenséges sajtó, mely a harczias 
hireket terjeszti ? mindössze is egy van, s ez is 

dühös kormánypárti. 
Nem az ellenzéki sajtó oka hát a harczias 

hireknek, melyeket „pessimisták vagy allarmisták* 

terjesztettek, vagy azért, hogy a börze speculatiót 

előmozditsák, vagy azért, hogy elhitessék, hogy a 
diplomaták és udvarok titkaiba be vannak avatva. 

A nyugtalanság nincs eloszlatva s mindaddig meg 

is lesz, mig békés tettek nem követik a békebizto- 

sitásokat. 
ANGOLORSZÁG. Disraeli úr Baker buking- 

hammegyei lelkészhez intézett levelében igazolhat- 
lan gyanusitás fegyveréhez nyul, határozottan alap- 

talan valótlanságokat hozott fel annak bebizonyitá- 
sára, hogy az ir államegyház elleni mozgalom nem 

egyéb mondva csinált izgatásnál az ultramontánok- 
kal egyesült ritualisták részéről az angol állam- 

egyház megbuktatására, ezzel valóságos darázs- 

fészekbe nyult, s e tettével mintegy szentesitést 
adott mindazon kósza hireknek és gyanusitások- 
nak, melyek mintegy az ő tekintélyének paizsa 

alatt dobattak a világba Gladstone ellen. 
Gladstone jelleme oly magasan áll az angol 

nemzet köztiszteletében, hogy néma megvetéssel 

mellőzhette volna ellenségeinek rágalmait. De ép- 
pen mert a korona első miniszterének tekintélye 
fedezi e pletyka beszédeket, Gladstone úr szüksé- 
gesnek tartotta, egy a „Times" szerkesztőjéhez in- 
tézett levélben végre felszólalni, és e hazug hireket 

elnémitani. A levél itt következik : 
„Jól tudván, hogy közizgatottság idején a hir 

a vakbuzgóság, a könnyenhivőség és a könnyelmü- 

ség egyesült hatása által mikép terjed és szaporo- 
dik, ezen állitások egyikét sem akarom kemény 

szóval illetni. Azon okot sem akarom érinteni, mely- 

nek ezen állitások némely része tulajdonitható, 

mert határozottan feltettem magamban, hogy a med- 
dig csak lehetséges, tartózkodni fogok egy nagy 
politikai vitatkozást a vallási bigottság és gyülölet 

elemeivel megmérgezni. De legislegelőször annyit 

akarok ezennel kijelenteni, hogy mindezen állitá- 

sok, egyenként és összesen, az elsőtöl az utolsóig, 

ugy szóban, mint szellemben merő valótlanságok ; 

és minthogy részemről lehetetlen az ily költemé- 
nyek által okozott nyomozásokat és levelezéseket, 
melyek utolsó idökben annyira elfoglaltak, folytat- 

nom, kérni bátorkodom mindazon személyeket, kik 
e tárgy iránt netalán érdekeltséggel viseltetnek, 

hogy, ha hasonló állitások kerülnének szemeik elé 

be, azoktól az igazság érdekében a legkisebb hitelt 

is tagadják meg. 
„Általánosabb és határozatlanabb vádakat érin- 

teni — itt nincs helyén. 
„A ki egyébiránt stb. 

Gladstone W. Emil." 

E himezetlen nyilatkozat igen éles ellentét- 

ben áll Disraeli úr ismeretes levelével Baker urhoz 
és azon homályos czélzásokkal, melyeket a közön- 

ség, különösen pedig saját párthivei közé hintegetni, 

Dieraeli urnak régi szokása. Egyébiránt a Glad- 

stone úr határozatai feletti alsóházi vita már-már 

megkezdődik, s igy nemsokára megtudjuk, minő 

sikere volt akár Disraeli úr gyanusitó levelének, 

akár Gtadstone úr nyilt és férfias nyilatkozatának. 

A legfontosabb napi esemény az abyssiniai 
hadjárat befejezése. Az erre vonatkozó adatokat a 

„Times4 következő táviratokban közli : 
Az egyiptomi főconsultól következö, Alexan- 

driából april 25.röl kelt távirat érkezett a külügy- 

miniszteriumhoz : 

„Egy Szuezböl éppen most kapott távirat sze- 

rint; Theodorus Magdala közelében megveretett; az 

összes foglyokat s kézmtüveseket kiszolgáltatá, s 

Magdalába vonult vissza. Magdala 13-kán roham- 

mal elfoglaltatott. Theodorus megöletett. A katona- 

ság igen csekély veszteséget szenvedett. 14,000 

ember lerakta fegyvereit.4 

2. 

KÜLÖNFÉLEK 
Figyelmeztetjük t. olvasóinkat azon 

nagyérdekü nyilatkozatra, melyet lapunk mai szá- 
mában Horváth Mihály, a volt csanádi püspök, Kos- 

suth egykori minisztere, legelső történészünk, a 
„magyar szabadságharcz történetet s ,25 év Ma- 
gyarország életébőlt czimt nagyszerti munkák szel- 

zőjének fényes neve alatt közlünk. 

= sA honvédelmi kérdés, mint Béceből 

jelentik, eldölt, és pedig a magyar kormány ja s 
latai értelmében. Az osztrák tábornok commissio 
munkálata elvettetett. A franczia honvédelmi ren 

szer lön alapul elfogadva. A kormányjavaslat, mint 

mondják, oda irányul, hogy a sorezredek egységes 

jelleme szigorun megőriztessék, ellenben a honvéd- 

ség nemzeti és önálló szervezettel birjon. A katona- 
párt azonban a honvédséget pusztán a rendes had- 

sereg függelékének kivánta tekintetni. Most ugy 
látszik, kiegyeztek és megállapodtak abban, hogy 
a magyar honvédsereg a magyar honvédelmi mi- 
nisztertől függő intezmény legyen, és hogy az a 

magyar kormány útján mozgósittathassék. A hon- 
védcsapatok ezred-j jei 4-500 főtisztből fognak ala 

kittatni. Klapka tábornok, mint a „Hazánk ér- 

tesül, magyar honyédelmi minisztemek lenne 

kiszemelve. 
=Mint bizonyost állitják udvari körök- 

ben, hogy a királyi udvar ezután minden évben 

6 hónapot Budán fog tölteni. 
=Az unitáriusok egyházi képviselő ta- 

nácsa fájdalommal értesülvén, hogy a költségvetés- 
nek egyházi és iskolai czélokról szóló rovatában 
teljesen mellőzve vannak; elhatározta orvoslás vé- 
gett az országgyüléshez folyamodni. A felirat a 

szombati ülésben került tárgyalás alá, s el is fo- 
nketötk 

= Az anglo-hungarian bank igargató 
sága megbizta b. Bánffy Albertet, Kövári Lászlót 

és Wagner Frigyest, hogy Kolozsvártt Erdélyre ki- 
ható üzletkörrel fiók-intézetet szervezzenek. Ennek 

létesitése czéljából 1000 db 200 frtos részvény fog 
városunkban kibocsáttatni, melynek felét azonban 
a bank maga tartja meg; egy-egy részvény után 

400/, lesz befizetendő. Az igy nyerendő alaptőke 
mellett a bank részéről korlátlanul az igénybevétel 

mértékéig fog hitel nyujtatni. A fiókintézet öszpon- 

tositani fog mindennemü (jelzálogos, kézi zálogos 

stb.) kölcsönügyletet és bankmiveletet. 
=A helybeli jogakademia fiatalsága 

által tervelt tornászat testté vált. Tegnap d. u. 4 
órakor volt az első gyakorlat a rom. kath. Iyceum 
udvarán. Tanitóul két katonatiszt van megnyerve. 
A tanulók az akad. évből még hátralévő 8 hó- 
napra csak 1 frtot kötelesek fizetni. A gyakorlatok 

mindig délután tartatnak. 
= Az utolsó operai előadás a jelen 

saisonban, ha jól vagyunk értesülve, szerdán lesz. 
„Lucia« kerül szinre sorgalmas énekesünk Gaz- 

dag Ambrus jutalmául. Ajánljuk közönségünk párt- 

fogásába. 

– Dobokamegye törvényszerü évnegye- 

des megyei bizottmányi gyülése folyó május hó 
22-én fog Szamosujvártt megtartatni. Ns. Doboka- 
megye főispánjától Szamosujvártt, május 2-dikán, 
1868. B. Bánffy Dániel, főispán. 

=Az erdélyi bányavidéken - mint 
a ,Sz-k" irja - nagyban dühöng a hagymáz. A 
halál faluról falura s házról házra jár, naponkint 
283 áldozatot is ragadva magával. Hogy a vész ily 

hatalmasan pusztit, oka a nyomor, szegénység, 
rondaság, mely a helységek lakói közt felüté sátorát. 

=Szombaton este ismét harangfélreverés 
riasztotta fel városunkat. Az égés Monostoron volt, 
öt ház, három csür és két pajta égett el ujra azon 
során a falunak, mely már többször gyujtatott fel; 
ez alkalommal azonban vigyázatlanság szülte a 
szerencsétlenséget. - Hogy az egész sor, sőt hogy 

a falu egy nagy része le nem égett, azt bizonyára 
nem a monostoriaknak köszönhetni, kiket leg- 

közelebbről érdekelt, mert ezek oly közönyösen 
viselték magokat, hogy a megye derék föbirája 
Macskási Pálnak, ki a legerélyesebben intézkedve 
fogytig a helyszinén volt, csendőrök segélyével 
kellett öket összekerittetni; hanem lehet köszönni 

Kolozsvár lelkes polgárságának s a főtanodák fia- 
talságának, mert a mint ezek a helyszinére értek, 
a távolabb harapódzás azonnal megszünt. Ki kell 
emelnünk még a város főkapitányát, ki az oltó 
eszközöket a legnagyobb gyorsasággal szállittatta 

ki. Meg kell dicsérnünk végül a szivargyárnál le 
vizipuskát, mely valóságos csodákat mivelt, u 
ennek kezelőjét, ki azt épp oly ügyesen mint b 
ran kezelte. Azon óhajunkat fejezzük ki legvégü 
hogy vizipuskáink mindenike mielőbb a 

litett talajdonaisal s épp oly ügyes kez 
=A mult csütörtökön 

tak, a ogtatk a Szamo ba 

szerencsétlen kissé többet talál 

s útja a viz mellett vezetvén el, 

s ott veszett. Az ily eset mindi 

most annál inkább az, mert 

sőt józanéletünek is mondja 1 

rajta, hogy magáról kissé lfeledkeze 

halállal lakolt. kecda t 

bár hová vesse öket a 

Az irt órára meg is jelen k ös 
ketten AKolozsvántól, 

*) És a mi fő a 
szerveztessék ! 



A marosvásárholyi torna és lövész- 

egylet Borosnyai Pál elnöklete alatt megtartotta 

alakitó közgyülését. Az cddig aláirt összeg 900 

frtot tesz. 
=A Tavaszi lóversenyek Pest 

10-én kezdődnek meg. 

= Lapunk mult számának
 első ezikké- 

ben egy 2-tös és egy zerus megcserélésével az 
kaival 1200 frtra 

unitárius püspök fizetése járulé 

tétetett 1020 helyett. Mi annál jelentékenyebb sajtó- 

hiba, mert a kérdésbe tett jövedelem talán még ez 

utóbbi, kisebb számot sem üti meg. 

Több magasabb foku honvédtisszt, 

kik előbb az osztrák hadseregben szolgáltak — 

azon fejedelmi tény alkalmából, mely igazságot 

szolgáltatott utóvégre is Vetter tábornok vezérlete 

alatt ő Felsége elé szándékoznak járulni, h
ogy ki- 

fejezzék köszönetteljes örömüket e felett. 

— Galicziából a „Wanderer" ezeket irja: 

Az itteni ruthen-orosz propaganda ismét nagyban 

kezd működni. Igy a przemysli ruthenek közt alá- 

irási ivek keringnek egy, Lembergben, orosz véd- 

nökség alatt alakitandó „irodalmi-tudományos tár- 

sulat. részére, – oly czim, mely magától érthető- 

leg csak a politikai üzelmek elpalástolására szol 

gál. Ez állitást megerősiti azon körülmény, hogy 

azon társulat élén Zackorojsko ruthen iró áll, ki 

Lembergben az orosz kancsuka-uralom legfanatiku- 

sabb hiveihez tartozik. 

= Távol északon a finnek között rop 

pant éhség dühöng. ,Széna, szalma, fakéreg, fürész- 

porból sütött kenyerekkel tengette eddig a nép 

nyomorult életét — irják onnan. Egy negyed lisz- 

tet kevertek három negyed föld közé - és kenye- 

ret sütöttek. De most már az utolsó lisztmaradék 

is elfogyott, sem élelem, sem pénz, sem munka, 

hogy mindkettőt szerezni lehessen. Az éhhalál — 

en f. hó 
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ezrekre növeszti a százakat, kiket naponta áldoza- 

tul ragad. 
= Garibaldi, mint ördög. Midőn leg- 

közelebb Rómában a pápa Gaetából való vissza- 

tértének évfordulóját ünnepelte meg. Többek közt 

Agrippa pantheonja előtt gáz- és mécsvilágoktól 

körülözönölve egy kép volt felállitva, melyen a pápa - 

óriási nagyságban , fölemelt baljában a feszülettel 
festve, Garibaldit, mint főördögöt, több fia-ördögök- 
kel együtt a városból az égiek segítségével kidzi. 
Az ünnepély alatt 40 zenekar játszott az utczákon 

s a Tiberisről folyton dörögtek az ágyuk. A mint 
egy bécsi lap megjegyzi, ez ünnepélyen szabad 
római nem vett részt, hanem csak a városi s vi- 

déki csöcselék, vezetve a vakbuzgó római papságtól. 

— sSzentléleki Sándor Teréz, rajztanár kis- 

solymosi Simó Ferencz neje, maga, férje s roko- 

nai nevében szomoruan jelenti testvérének szent- 
léleki Sándor Juliánnának élete 62-dik évé- 

ben, folyó május hónap 1-én reggeli 2 órakor tü- 

dögyúladás következtében történt kimultát. Béke 

hamvaira! Kolozsvártt, május 1. 1868. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Pályázat. A szamosujvári orsz. fegyinté- 

zetnél igazgatói állomásra május végéig. - A nagy- 

enyedi orsz. fegyintézetnél igazgatói állomásra má 

jus végéig. - A porumbáki postamesteri állomásra 

május 17-ig. 

Árverések. Kolozsvártt külközépben ház 

május 30. - Belső Szolnokban Entradámban fek- 

vök jun, 5., julius 6. – Háromszéken Köpeczen 

fekvök máj. 20., jun. 20 — Aranyosszéken Hida- 

son, ingók és ingatlanok jun. 26., jul. 29. 

Csöd. M. Láposi Sámuel Schmil Lajos ha- 

gyatéka felett; bejelentési határnap jun. 23. 

MÖZGAZASAG. 
Kimutatás a kolozsvári kisegitő 

pénztár-egylet forgalmáról április havá- 

ban 1868. 
Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 
Havi, rendes és rendkivüli beté- 

18,201 ft 55 kr. 

telkk 96,154 , 28 , 
Könyvdijakban 120 új tagtól . 136 , 60 , 

Kamat, provisio és váltódij 7,860 , 92 , 
Bélyegdijakban. 405 ,80 , 
945 tag által visszafizetett köl- 
cson.... 83,465 , 

A bevételek összege . 505,724 , 15 , 

Kiadások: 

1051 tagnak kölcsön . . 409,415 ft — kr. 
Tisztviselök fizetése 269 , 34, 
frodai kellékek l4, 34, 
Bélyegre 400, — v 
Kamat.. 64 55 , 
Töke-visszafizetés 83,465 , 25 ,, 

Házbérre . - 195 , — , 

Pénztármaradék 11,901 , 64, 

505,724, 15 , 
Kolozsvártt, április hó 30. 1868. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigyes, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

- Nagy- Váradon ápril 27-ikén tartott 

hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiszta- 

búza 1-ső osztályu 4 frt 50 kr, 2-.od oszt. 4 frt 

— kr, 3 ad oszt. 3 frt 80 kr; kétszeres búza 1.ső 

oszt. 3 frt 70 kr, 2-od oszt. 3 frt 60 kr, 3 ad oszt. 

3 frt 50 kr; rozs: 1-ső rendü 3 forint 30 kr, 2.od 

rendü 3 forint 20 kr, 3-ad rendü 3 forint — kr; 

árpa 1-ső rendü 2 forint – kr, 2dik rendü 1 

forint 90 kr, 3-dik rendü 1 frt 80 kr; zab 1-ső 

Tendü 1 forint 60 kr, 2-ik rendü 1 forint 50 kr, 

3 ik rendü 1 frt 40 kr; tengeri 1-ső rendü ó 2 frt 

30 kr, 2ik rendü új 2 frt 20 kr, 3-ik rendü új 

2 frt 10 kr; borsó 5 frt - kr; lencse 5 frt — kr; 
bab 5 frt — kr; köleskása 5 frt — kr; burgonya 
1 frt 60 krt; 1 mázsa lángliszt 12 frt - kr, zsem- 
leliszt 9 frt — kr, fehér kenyérliszt 8 frt - kr, 
barna kenyérliszt 7 frt - kr; 1 fuvar széna 2 frt 
lga ft kr, szalonna 33 frt, 12 font 

ont alomszalma 3 kr; 1 öl 
(6 láb) tüzi bükkfa 15 frt, tölgyfa 14 frt, cserfa 
16 frt, 1 font marhahús 20 kr, öntött gyertya 44 
kr, lámpaolaj 34 kr, ó bor itezéje 20 kr, új-bor 
16 kr, pálinka 16 kr, szilvapálinka 40 kr. Szesz 
itezéje 19 kr. 

Távirati tudósítás a bécsi börzéről. 
Május 4-én: 50/, Metaligues 100 frt 56.30. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.75. Kamat 57.25. 

1860. Kölcsön 81.-. Bankrészvény 691. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 180.70. London 10 ft at. 

100 ft 23/, kr 116.55. Ezüst 114.85. Cs. királyi 
arany 5.561/,. 

Május 1-jén: Földtehermentesitési kötvény 

Magyarországi 73.20. Erdélyi 68.50. 1 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Nyilttér. 
Nyilvános köszönet. 

Kolozsvár sz. kir. városa tisztelt polgárságá- 

nak, ugy a fötanodák lelkes fiatalságának a f. hó 
2-kán K. Monostoron történt égés alkalmával kifej- 

tett buzgalmukért a tüz által megtámadott község 
nevében hálás köszönetemet nyilvánitom. 

Kolozsvártt, május 3 kán, 1868. 

Macskási Pál, 

kolozsmegyei főbiró. 

Sz. 699 I868. (139) 
HHirdeimmémy. 

Több abrudbányai, verespataki, bucsumi es kerpenyesi bányabirtokosok által 

(1-8) A kolozsvári kir. szab. 

ZÁLOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 
kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

Bár a kertem nagyobb volna! 
Néhány szó a tagositásról. Az erdé- 
lyi gazdasági egyesület kivánságára 
kisbirtokosok számára irta b. Bán- 

folyó év Jannár 28-án a földmivelés- ipar- és kereskedelmi nagyméltóságu m. kir. 

miniszteriumhoz beadott kérvény következtében, a nagyméltóságu m. kir. min
iszterium 

folyó év mártius 18-án és április 11 én 1873 és 5165 számok alatt a bányakapi- 

tánysághoz intézett magas rendeletekkel megengedni méltóztatott: miszerint az ér- 

vényben levő átalános bányatörvény iránti nézeteiknek, valamint a bányamegyék 

kivánalmainak tartozkodás nélküli nyilvánithatása czéljából Abrudbányán egy njabb 

gyülés hirdettessék ki; a gyülés tárgyát illetőleg még megjegyeztetvén, hogy ezen 

gyülésben a mult év september 17 én és 18 án Zalathnán tartott közgyülésen már 

tárgyalt irásbeli nyilatkozatok, valamint az emlitett közgyülésről felvett jegyzőköny
v 

is vitatás tárgyául fognak kitüzetni. 
Ezen Abrudbánya bányavárosban megtartandó gyülésre, folyó év junius hó 

16 ka tüzetik ki, melyre jelesen a kérvényező bányamegye birtokosai ezennel meg- 

hivatnak; de mely gyülésen különben más erdélyországi bányaiparosok is (a Zaránd- 

megyebelieket bezárólag) jogosan részt vehetnek, és netáni nézeteiket ki is fejezhetik. 

A magyar királyi bányakapitányságtól. 

Zalathnán, május hó 1-jén, 1868. 

NHDVA EHHAAHdbs 

Szálloda haszonbérleti jelentés. 
Alólirott tisztelettel bátorkodik a nagyérdemü közönséggel tudatni, misz erént 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 

2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz 

ből készült áruk; 
3) árúk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és 

más ke- 

reskedelmi czikkek; 
4) értékpapirok, az-az mindennemü állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

tési kötvények, záloglevelek , magán-sorsjegyek és más nemü 
értékpapirok, a melyek 

a börzén árultatnak. 
Mindenkinek tetszésétől függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 

logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének 
bejelentését nem 

kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- 

zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető 
be ujból a za- 

logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő 
becsüli meg, kivé- 

ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. 
Minden el- 

fogadott zálogra a becsértéknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 

kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 

összeg egy forint. 

A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 

nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy 
ujból bétehető. A lejárati 

napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- 

nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 

fy János. Kiadta az erdélyi gazda- 
sági egyesület. Második bővitett ki- 

adás. Ára 16 kr. 

Koronás szőlőművelés. Irta Bá- 
thi Gábor fintaházi földbirtokos. 
Az erdélyi gazdasági egylet költsé- 
gén Ára 30 kr. 

gyógy- vagy ingerlőszer! 
Fontos mindenkire nézve, a ki nemi : 

gyengeségben szenved 
Dr. Koch : 

férfisági allaga : 
(Mannbarkeits Substanz) 
használati utasitással. 

(135) (38-3) 

NA HeEHHdB es dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 

es N z napja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 1 első foku palaczk 2 írt o. ért. 
Imásod , 3 ítt 0. ért. 

ezimzett szállodát Károlyfehérvárott, folyó évi május hava 1-jétől kezdődőleg 

kibérlette, s azt lehetőleg minden kényelemmel ellá
tva – ujonnan bérendezte.— 

Egyűttal bátorkodik alólirott kinyilatkoztatni, miszerént 
minden igyekezete oda 

hetö. 
Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 60/, kamat s 

a következő mellék-dijak számittatnak: Fölvételi- s becslési-dij: 1 hóra 1, 3 
Iharmad , .A Ífrt O. ért. 
egy növény és ásványokból nyert ki- 

leszen irányozva, hogy a tisztelt utazó közönség minden igényeinek pontos és jutá- hóra 23/, 6 hóra 30/. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 30/,. A kamat és vonat, mely a nemi gyengeséget rend- 

nyos szolgálata által megfeleljen. mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. — Értékpa. szeresen gyógyitja, elveszett erőket biz- 
tosan pótol s már nebány heti hasz- 

Szintugy gondoskodva van arról is, hogy szükség esetében tovább — vagy iroknál becslési és biztositási dij ámittatik. 

pedig vidékrei utazásokra fuvarok rögtön állittassanak elő. píroknal beeslési és hiztosítási lij nom ezátitta 
Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. nálat után az önfertőzés, kicsapongás Vidékiek posta 
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(B) gyenge egyének és üdülő betegek szá. 
mára, ugyanaz ,Dr. Koch férfisági 
állaga (a nemzési erő mesterséges 
pótlása) elgyengültek, tehetetlenek és 
gyphil. lábbadók számára, minden 

nem- és korkülönbség nélkül 
Csak egyenesen, alegnagyobb 

titoktartás biztositása mellett s 
minden hosszadalmasság nélkül 
kapható: Dr. Koch által Berlinben, 
Belle-Alliance-Strasse Nro 4. 

Károlyfehérvártt, 1868 ápril havában. Tisztelettel utján érintkezhetnek az intézetnél. (10) T és ragályok borzasztó következ- 

ZACHARIáS MÁRTON, 
s iményeit etii 3et ; 

vendéglős. V l , Í egja é ngol rajzpapirok mi Liebig J. tápszere (az 

d 0( l Pall - § a anyatej mesterséges pótlása) gyermekek, 
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Kkisebb és nagyobb ívekben — ugy rőf számra — igen finom olajozott 

szalma-papir, egész rajz-készletek, czirkalmok és vonalzó- 

pennák, finum fekete és szines-íron, valódi Cármin, kék- és 

zöld-tenták, vonalzók és háromszög ök, 

valódi climami-tunsol, 

A ,„VIKTORIA" 
piztositó tarsmzság NMáolozsvárrii, 

melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 

((ezérigazgatója: Galgóczy Károly, 
(ezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 

sebb helyein fő-és alügynökei vannak 

TúÚz-és jég-kar ellem 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

továbbá: 
többféle minőségü és formáju levélpapirok és levélborité- 

kok, minden egyéb iró- és rajz-eszközök nagy választásban és 

jutányos árakért kaphatók Kolozsvártt 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében. 
Ugyancsak steim Jámosnál kapható: 
Kolozsmegye bizottmánya által elfogadott 

(140) 1-2) 

TCsód. 
Brassó vidékén Türkösben meg- 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 

torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyers anyagok, és 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar- 
MIEIII M MRSÉGI SZABÁLVOK. 

ürült az ág. hitv. első tanitói, s kápláni 

állomás. Az ide konkurrálók jelentkez- 

zenek f. év május 21-ig bizonyitvá- 
Ára: 20 kr. A 

ADATOK 
a XI-di zászlóalj törtémetéhmez. 
Egy honvéd magán jegyzetei. 1–120 lap, 8-adrétben. 

Ára 50 kr o. b. 

Taz Postán küldve 55 kr. M : 

Schiller összes munkái. 
(Eredeti kiadásban) 

mány, baromállomány sat. jég-kár ellen minden mezei termények. 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 

szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

nyek engedtetnek, akárok igazságosan és gyorsan 
fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 

nyaikkal ellátott folyamodásukban a hely- 

beli presbyterium elnökénél 

Csernátfaluban. 

(132) (2-2) 

mag Belközéputozában 523 

számmu máz eladó,. 
mi iránt egyezkedni, és alkut kötni 

! lő Kötetben, füzve Tárt k0 lehet bel-szénutcza 183 szám alatt lakó 

divat-szövet Mereskedése 6 diszes aranyos kötésben 4 frt - kr. SZENKOVITS IMARTON, 

(188) Őtér, óvárszeglet, özv. Knáuszné háza alatt) 3-3 ite összes költeménye b0 e ögyrörket : 

a tavaszi és nyári idényre dusan el van látva hölgy és
 férfi divat- 

diszkötésbe 60 kr. (101) (8-10) 

Aólirt szállitó és bizományi m n n 
- 

Az erdelyi mmuszemmm egylet évkömyvel. 

I-ső kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 1.) .I frt 70 kr. 

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1) 1 frt 60 kr. 

III-ik kötet: 18 rajztáblával 1864-65. 4-rét 3 frt 20 kr. 

TV-dik kötetének 1-ső füzetttt. frt. - kr. 

TI-ik füzete (3 rajztáblával) 1868.. 1 írt. 50 kr. 

szövetekkel, a legujabb percalin- és batisztokkal, fél- és egész 

nöi ruhake lmékkel, a legjelesebb gyárakból tiszta lengyol- 

kesztyük- és lábbelikkel, szalmakalap és napernyöők- 

el, melyeknek árait most leszállitva, a t. cz. közönség fgyelmebe 
a kívánatra mintákkal is szolgál. - Vidéki megrendelések a legpo

nto- 
abban teljesittetnek. 

üzlet ajánlja magát Erdélyből és Er- 

délybe szállitások eszközlésére a leg- ; 

pontosabb szolgálat biztositása mellett. 

ADLER IGNÁCZ 
Nagy-Váradon, fekete-sasutcza. 


